

群众路线教育实践活动 活动一周年

2013年6月18日,党的群众路线教育实践活动工作会议召开。到现在,轰轰烈烈的教育实践活动,已经过去一年。
2500年前,孔子感慨道:“久入鲍肆而不闻其臭。”意思是去鲍鱼店呆久了,就闻不出鲍鱼的味道了。对执政党来说,这个“臭”,就是“四风”。
因此,习近平才要求,用教育实践活动给党内“四风”来一次大排查、大检修、大扫除。

反四风形成四个没有例外

本报记者 陈振凯 申孟哲

反四风 不留死角

对中国共产党来说,群众一直是安身立命的基础。因此,一年前的6月18日,习近平总书记即在党的群众路线教育实践活动工作会议上强调,一定要牢记“奢靡之始,危亡之渐”的古训,切实解决群众反映强烈的突出问题。

党建专家指出,持续一年的反四风,体现出4个“没有例外”。

第一,“人”没有例外。从去年8月中央纪委官方网站开设“曝光台”以来,对于违反四风的案例通报速度越来越快,也越来越形成定律,即从不定期通报,变成了一周一通报。在通报处分的人员中,既有村干部、县级普通公务员这样的基层干部,也有处级、局级甚至是省部级官员。而且这种通报也不再“为尊者讳”,而是指名道姓、不留情面。

第二,“事”没有例外。7月1日,中央纪委官网再次通报两起反四风典型案例,涉及的事由,是超标会议经费和大操大办子女婚宴。类似的“小事”,还有诸如逢年过节的贺卡、月饼,“人情往来”的会员卡、“会所中的歪风”、“车轮上的腐败”等。可以说,一年多来,党员干部的行为被套上一重又一重紧箍咒。

第三,“时”没有例外。此前,



《禁》
程硕作 新华社发

中央纪委官员曾经指出,反四风的思路是以重要的节日为时间节点,一个节点一个节点地推进反腐。过年抓贺卡,中秋抓月饼,端午抓粽子,就是此种体现。这种思路,同样延续到了工作日。在中央纪委官网曝光的案例中,就有不少官员因为上班时间打麻将、上网购物等,成了被通报的典型。

第四,“地”没有例外。在反四风风中,有人耍起小聪明:不让去高档酒店,就在内部食堂、培训中心、私人会所搞奢靡之风;不让直接送礼,就换成电子礼品卡。这种伎俩,早就被中央看在眼里,因此,最近中央专门下发文件,要求狠抓私人会所、培训中心等“阴暗角落”。

反四风 深意重重

今年7月,自上而下的两批教育实践活动将基本完成。按中央要求,这一活动将“收尾不收场”。对抱着“避风头”心态而决定暂时“蛰伏”、“看看情况”的官员来说,以后的日子才更难过。

有人说,中央反四风抓这么多小事,通报这么多人,至于吗?

在党建专家看来,这种“抓小”、“抓细”的改作风方式,不仅是“至于”,更要常抓不懈。这不仅是大势所在,更有政治深意在其中。

分析人士指出,反四风的首要意义,在于“激浊扬清”。一方面,中央用“打老虎”、“拍苍蝇”铁腕反腐,震慑官场,尤其是一批大老虎的落马,更彰显出中央反腐的决心,证明党内任何系统都没有腐败分子藏身的空间。8年前,在浙江任职的习近平谈及“从政体会”,说了7个词28个字,其中排在首位的,即为“激浊扬清”。

反四风也是爱护官员之举。“禁

微者易,禁末者难”。十八大以来,中央纪委调查的高官,绝大多数“严重违纪违法”,至少“严重违纪”。但在一个贪腐官员的从政生涯中,也并非从一开始就贪腐,而是从小到大,逐渐累积的。因此,对有四风表现的干部,若能及时被提醒,并能及早收手,就不至于进一步发展。

最后,反四风,还旨在统一思想、考验队伍,带动其他方面工作。连八项规定都执行不了的官员,无法在全面深化改革中承担起攻坚克难的任务。因此,反四风,锤炼的是执政队伍的执行力和纪律性。

不破不立,有破必有立。一年来,制度笼子正不断扎紧。从八项规定,到从中央到地方的各项规章制度,党员干部的“衣食住行”、外出、楼堂建设等方面,都在被更细致、更严格地规定。可以说,反四风带来的清风,不仅清朗了政治空气、社会风气,更为开展其他工作提供了人事准备、制度准备与纪律准备。



《卷》
新华社发
蒋跃新作

习近平明起首访韩国 中韩将签系列合作文件

据新华社北京7月1日电 (记者王慧慧、张鹏雄) 外交部1日举行中外媒体吹风会,外交部副部长刘振民介绍了习近平主席对韩国进行国事访问有关情况。

7月3日至4日的访问是习近平主席就任国家主席后首次访问韩国,习近平主席将同朴槿惠总统举行会谈,会见韩国国会议长郑义和、国务总理郑烘原,发表演讲,并出席经贸活动。习近平主席将同韩方领导人全面总结中韩关系发展基本经验和重要成就,从战略全局高度规划两国关系未来,明确发展方向、主要任务和基本思路,就增进政治互信、推动各领域交流合作、加强在国际和地区事务中的合作、维护朝鲜半岛和平稳定交换意见,进一步丰富中韩战略合作伙伴关系内涵。双方将发表共同文件,签署经贸、金融、环境、领事等领域一系列合作文件。

李克强会见南苏丹副总统

据新华社北京7月1日电 (记者郝亚琳) 中共中央政治局常委、国务院总理李克强1日下午在中南海紫光阁会见南苏丹副总统、苏丹人民解放运动副主席瓦尼。

张德江会见法国客人

据新华社北京7月1日电 (记者熊争艳) 全国人大常委会委员长张德江1日在人民大会堂会见出席中法议会交流机制会议的法国参议院法中友好小组主席贝松一行。

6月份中国制造业PMI升至51% 连续4个月回升



电子信息产品 中国成为全球最大制造基地

据新华社北京7月1日电 (记者张辛欣) 近日,中国电子信息行业联合会成立。工信部部长苗圩会上称,我国成为全球最大电子信息产品制造基地,去年电子信息产业收入达12.4万亿元,进出口总额达1.33万亿美元,占全国外贸进出口总额32.0%。他说,此次成立中国电子信息行业联合会,将整合各类资源,通过建立智库等方式开展产业战略研究和服务,推动产业健康发展。

烟台至韩国平泽客滚航线通航



7月1日,中国烟台至韩国平泽客滚航线正式通航,先期计划每周往返3个航班。这是中国烟台第一条对韩国的客滚航线,将在中国和韩国间架起“海上高速路”,促进两国贸易往来、旅游业的发展。

图为“Stena egeria”号在烟台国际集装箱码头停靠。 唐克摄(新华社发)

上海自贸区新版负面清单发布 从190条“瘦身”到139条

据新华社上海7月1日电 (记者何欣荣) 《中国(上海)自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2014年修订)》1日发布。与2013年版相比,新版负面清单明显“瘦身”,清单里的特别管理措施由原来的190条调整为139条,同比缩短26.8%。

修订后的负面清单比2013年版减少51条,其中,因扩大开放而实质性取消14条,因内外资均有限制而取消14条,因分类调整而减少23条。就开放度而言,除了取消14条特别管理措施外,新版负面清单还放宽了19条,进一步开放的比例达到17.4%。

日本万名民众包围安倍官邸抗议示威



连日来,在日本东京、广岛、名古屋、长崎等多地爆发了抗议安倍政权解禁集体自卫权的示威游行。
图为连续两天来,在东京首相官邸前,数以万计人次民众手持标语海报抗议示威。
新华社发

望海楼

本栏目主持人: 陈振凯

安倍晋三内阁不顾日本国内民众的强烈反对,执意迫使公明党就范,在7月1日作出内阁会议决议,正式决定修改宪法解释,解禁集体自卫权。下一步,安倍内阁将着手对《自卫队法》和《周边事态法》等多部法律加以修改,同美国讨论修改日美防卫合作指针和作战分工。这表明日本已彻底放弃“专守防卫”政策,为协同美军及其他所谓关系密切的国家联合作战铺平道路。这是对现行日本宪法和平理念的公然践踏,是逆历史潮流而动,必然遭到日本爱好和平人士的强烈反对,引起亚洲邻国的警惕和抵制。

安倍内阁企图对外使用武力的图谋昭然若揭。现阶段,安倍内阁设定对外使用武力的事态包括:与日本关系密切的国家受到攻击时为保卫日本国民的生命和自由,等等。这些看上去莫须有的借口和模糊不清的假设,矛头所向无疑是朝鲜半岛和中国。这在战后近70年来还是第一次,对战后走和平发展道路的日本来说,完全是倒行逆施。这哪里是要保护日本国民,纯粹是要把成千上万日本国民和孩子重新送上死亡的战场!

早在120年前,日本政府就曾以所谓保卫领

安倍要把日本孩子重新送上战场

馆和侨民为名,出兵朝鲜半岛,针对中国发动了甲午战争。在此前的1890年12月,时任日本首相山县有朋曾发表《施政方针演说》称,日本要自卫,第一要守护主权线,第二要保护利益线。所谓主权线即本国疆域;所谓利益线即与主权线安危关系密切的区域。朝鲜半岛首当其冲地被日本视为其利益线。抛出这一侵略扩张理论的山县有朋,1894年在伊藤博文执政期间甚至亲自担任日本陆军第一军军长,率军杀入平壤,直捣中国辽东。日本吞并朝鲜半岛后,伴随其所谓“主权线”的扩大,必然会把其利益线向中国东北拓展。这也是其后日本军部1931年制造“九·一八事变”,进而于1937年制造“七·七事变”,发动全面侵华战争罪恶历史的必然逻辑。

如今,安倍内阁不仅以“自卫”为名再度把朝鲜半岛视为行使武力的对象,而且实际上也把菲律宾、越南等同中国有岛礁领土争议的国家设定为“与日本关系密切的国家”。今年4月末美国总统奥巴马访问日本、菲律宾之后,日本、菲律宾和越南备受鼓舞,加紧战略联手,后续行动不断。未来几年,在美日支援下,一旦菲、越海空实力增强,很可能进一步在南海向中国发起挑战。届时,美日则可能从中渔利,在东海、南海同时针对中国摆下军事威慑的战场。不仅如此,安倍的战略触角还伸向了北约,企图在更大范围通过“暴力的多边主义”对中国形成战略牵制。

尽管安倍的这些算盘打得十分精细,但逆世界和平发展潮流而动不得人心,终将彻底失败。

(作者为本报特约评论员、清华大学当代国际关系研究院副院长)

中方回应日解禁集体自卫权 不得损害我安全利益

据新华社北京7月1日电 针对日本政府通过有关解禁集体自卫权的内阁决议案一事,外交部发言人洪磊1日敦促日方切实尊重亚洲邻国的正当安全关切,慎重处理有关问题,不得损害中国的主权和安全利益。洪磊在例行记者会上表示,一段时间以来,日本执政当局一方面在历史问题上频频制造事端;一方面在军事安全领域采取前所未有的举措,使日本军事安全政策出现重大变化。人们不能不质疑日本是否要改变战后长期坚持的和平发展道路。

刘江永